

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año I En Tortosa un mes. 0'50 Pta.
Fuera trimestre. 1'50
Anuncios y comunicados á precios convenciona-
les.—Pago anticipado.

Tortosa 30 de Octubre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administración, Plaza del Hospital, núme-
ro 5, donde se dirigirá la correspondencia.—No se
devuelven los originales aunque dejen de inser-
tarse.

Núm. 41

El Eco de la Fusión

Semanario republicano
Defensor de los intereses morales

y materiales de la comarca
0'50 pesetas al mes

Redacción y Administración,
PLAZA DEL HOSPITAL 5

REGENERACION

Las recomendaciones

Si al fin es verdad que sentimos deseos de ir á una completa regeneración que nos devuelva el prestigio perdido y nos recompense, las pérdidas sufridas, es necesario que emprendamos el camino con buen deseo y que en la obra no nos detenga consideración de ninguna clase.

Es práctica demasiado frecuente en las oficinas públicas el que cada resolución, cada trámite de un asunto, vaya precedido de una recomendación.

El cacique, el Diputado, el Alcalde, el Juez, el Obispo, el Ministro, todos en fin se dedican con frecuencia á recomendar los asuntos y otras veces á recibir las recomendaciones.

El superior no vacila en recomendar al inferior, y ya sabemos que tales recomendaciones muchas veces son mandatos. Las fórmulas tan corrientes, en que el ministro dice á su Director general, á un magistrado, á un Gobernador, veria con gusto el pronto despacho de tal asunto, ó veria con gusto el despacho favorable de este ó aquel expediente, ó que mi recomendado obtenga la plaza que desea, aunque, vayan envueltas con la coleilla, de si en justicia procede, son formulas tiranas que impiden al funcionario público á quien se dirigen obrar con la libertad de acción que es necesaria para resolver todo asunto, ó para ejecutar un acto.

Las fórmulas también corrientes, de, tengo la satisfacción de comunicarle que el expediente porque se interesaba ha quedado resuelto segun sus deseos, son también otros que obligan á la reciproca, y así resulta que de favor en favor, por no decir de ilegalidad en ilegalidad, como ocurre muchas veces, raro es el empleado ó funcionario que no haya recibido favores de otro, y que se crea con derecho á que se los devuelva.

Las targetas de recomendación llúven por cosas triviales, los B. L. M. se suceden con frecuencia, las visitas personales se repiten y el funcionario que tiene un asunto para resolver, se vé asediado de recomendaciones de personajes más ó menos dignos, recomendaciones, que bien mirado solo sirven para decir al que se dirigen que necesita de ellas para cumplir con su deber, como si de no haberlas, la justicia no tuviera que abrirse paso. ¡Que vergüenza para el funcionario público que recibe recomendaciones, y tiene formada exacta idea del cumplimiento de su deber! Aquellas recomendaciones son un ultraje á su rectitud y una duda de su buen proceder. La justicia para darla al que la merece, no necesita que nadie la recomiende. Ella sola se abre paso doquier, si ha de darla un funcionario honrado y probo. La injusticia es la que se necesita recomendarse,

y suele triunfar, si los asuntos caen en manos de hombres inmorales.

Para acabar de una vez con esta plaga de recomendaciones y recomendados creemos que debe añadirse en el Código penal un artículo que diga lo siguiente:

“El funcionario público que recomendar cualquier asunto pendiente de resolución, será castigado con la pena de inhabilitación perpétua para desempeñar cargos del Estado, Provincia ó Municipio, pena que no podra ser redimida, sino en juicio de revisión.

El funcionario público que recibiere una recomendación personal ó escrita y no diera de ella cuenta á los tribunales de justicia á la brevedad posible, será castigado con igual pena.”

De este modo nadie atenderia las recomendaciones en la duda de si le serian hechas para probar su rectitud, tendria el superior medio de comprobar el proceder del inferior y el que así no lo hiciera, se expondria á sufrir el castigo.

Claro que no somos tan cándidos que creamos que hecho esto, las recomendaciones habrian terminado. El Código pena muchos delitos y á diario se cometen pero si creemos que esta medida serviria de mucho para regenerar la administración española. Todo sería cuestion de entereza é inhabilitar algunos centenares de empleados, de varias clases y categorías, y se habria operado el milagro.

Tortosa 28 Octubre 1898.

EL COMANDANTE DEL “IOWA,”

Parte oficial que dió dicho comandante del combate de Santiago.

Cuando el primer buque del Almirante Cervera enseñó su proa á la entrada de la bahía de Santiago, un marinero que en esos momentos se encontraba sentado en el puente del buque de guerra Iowa gritó:

—¿Qué es aquel punto negro que se destaca en la boca de la barra?

En un momento la tripulación del Iowa estaba en sus respectivos puestos, y la aproximación del buque enemigo era señalada á la vez que una espesa nube de humo anunciaba el primer cañonazo de alarma, á las nueve y treinta minutos de la mañana.

A la sazón yo me encontraba en mi camarote, y al oír el disparo precipitéme á la cubierta, y en el acto comenzó la maniobra de guerra; el timbre de señales ordenó al maquinista marchar á plena velocidad; cargué el timón á estribor y en breves instantes el Iowa cruzaba los límites de proa del Infanta María Teresa, el primer buque de la Escuadra enemiga que majestuosamente salía de la bahía de Santiago de Cuba.

Luego que los movimientos del Iowa fueron conocidos del enemigo, el Maria Teresa se dirigió al Oeste, más un tanto fuera de tiempo, pues una metralla de doce pulgadas, hábilmente lanzada, del cañón fronteró hacia su terrible explosión en la proa del buque español.

Entablóse la lucha y ésta constituyó un verdadero espectáculo.

La salida de la Escuadra enemiga, en perfecta columna, equidistante, aumentando su velocidad á trece nudos, era soberbia.

El Iowa desde ese momento no cesó de hacer fuego con sus cañones de grueso calibre: siempre delante del Maria Teresa, obligándole á mantener su proa á estribor, y procurando con mis cañones de proa echar á pique uno de los buques que tomaban la descubierta. El Oregon, el Indiana, el Brooklyn y el Texas, por su parte, hacían excelente trabajo con sus cañones de grueso calibre.

En un corto espacio de tiempo, relativamente, todos los buques enemigos habian salido de la barra, y se hizo casi imposible para el Iowa poder destruir el primero ó segundo buque enemigo, dada su inferioridad de locomoción con los cruceros españoles.

A esa hora, después de la salida de la Escuadra del Almirante Cervera, la columna enemiga se encontraba á dos mil yardas de nosotros, casi poniéndose fuera de tiro certero. No habia tiempo que perder y cargué el timón á estribor, viéndolo rápidamente, para descargar sobre el Maria Teresa la completa andanada de los cañones de ese lado del Iowa quien, volviendo á tomar su posición, con suma presteza dirigió su proa al segundo crucero que pasaba, el Oquendo, y descargó sobre éste sus gruesos cañones del frente.

Las máquinas, durante estas maniobras, movían sus excéntricas con una velocidad vertiginosa, imprimiendo á nuestros buques un avance de proa tan fuerte, que las turbulentas olas eran hendidas hasta llevar su espuma sobre el puente, en tanto que el Oquendo y el Maria Teresa disparaban sobre mi buque Iowa una verdadera granizada de bombas, cuyos estragos sólo fueron sentidos en las chimeneas y el palo mayor.

El Cristóbal Colón, siendo de más rápido andar que el resto de la flota española, presto dejó á sus compañeros á retaguardia, haciendo poderosos esfuerzos para romper el bloqueo.

Este crucero, al pasar frente al Iowa, colocó dos metrallas de á seis pulgadas con magnífica puntería en nuestra proa por el lado de estribor; una de éstas atravesó de parte á parte nuestra caja impermeable; derribó la despensa y fué á reventar en el interior de los camarotes de proa, causando estragos de consideración; la otra pasó el casco á la altura de la línea de flotación y se fué á alojar cerca de la caja impermeable, donde aún permanece.

Sobre el «Oquendo»

Una vez que era imposible para el Iowa, la destrucción de alguno de los cruceros españoles, que habian avanzado mucho adelante del Oquendo, determinó cortar el paso á éste y, para el efecto, cargué el timón á estribor y gané la paralela del buque; colocándose el Iowa, á mil cien yardas de distancia y disparando toda la batería, incluso los cañones de tiro rápido, hice suspender un tanto la marcha del Oquendo.

El resultado de esta descarga fué aterrador!

Muchas bombas de á doce y de á ocho pulgadas vimos que hicieron explosión dentro del casco del buque, y presto las llamas y el humo comenzaron á envolverse.

Pasado que hubo la impresión, las máquinas del Oquendo, volvieron á fun-

cionar, y listo alejóse del Iowa, para en mala hora pasar frente al Oregon, y el Texas, que á su turno descargaron sus barías sobre el enemigo.

En estos momentos el grito de alarma de nuestro vigía anunciaba la aparición de dos torpederos destructores un cuarto á estribor y á cuatro mil yardas de distancia.

Inmediatamente fué abierto el fuego sobre ellos, y una metralla de 12 pulgadas destruyó la popa de uno.

Al mismo tiempo que hacia explosión nuestra bomba en el bote enemigo, una lanzada por ellos pasaba á muy pocos pies sobre mi cabeza.

—¡Bravo!—exclamé.—Ese parece saber mucho de artillería...

La obra del «Gloucester»

En la horrible revuelta que los cruceros que en desorden avanzaban, se movia de uno á otro lado el pequeño Gloucester, ora disparando sobre un crucero ora sobre un torpedero, y causando estragos por todas partes donde habia blanco sobre que hacer tiro.

Fué una verdadera maravilla que no hubiese quedado destruido por el chaparrón de metrallas que en su rededor hacían explosión.

La sangrienta lucha tomaba incremento por instantes. El Vizcaya, se defendia con desesperación, y logró colocar algunos proyectiles en la cubierta del Iowa; durante quince minutos el cañoneo por ambas partes llegó á su máximo de acción.

El Vizcaya, con asombrosa rapidez, disparaba sobre el Iowa; las bombas del buque americano visitaban con suma frecuencia los flancos del crucero español, que al pasar frente al Oregon, recibió de éste una completa granizada de bombas.

Los estragos del combate empezaron á ser palpables: el Infanta María Teresa, y el Almirante Oquendo, alejándose de la columna del enemigo, ponían su proa con rumbo á la playa, envueltos en espesos nubarrones de humo producido por el incendio.

El Texas, el Oregon, y el Iowa, atacaban sin tregua á los buques españoles, los cuales en pocos momentos quedaron convertidos en informes masas de humo y fuego.

Presto el Maria Teresa, desplegó su bandera, á la vez que su tripulación se precipitaba al mar. Pocos minutos después la Santa Bárbara de este hermoso buque producía una formidable explosión. Esto pasaba veinte minutos después que fué disparado el primer cañonazo de esa memorable acción naval.

En segundo término, y á una aparente larga distancia, el Brooklyn, y el Cristóbal Colón, ocupábanse con matemática precisión en cambiar metrallas mutuamente.

Cincuenta minutos después de haber disparado nuestro primer proyectil habia otro crucero fuera de combate, el Vizcaya; lamido por las llamas dirigía su proa hacia la playa de Aserradores, donde al fin encontró su último lecho de descanso.

(Se concluirá.)

BORRONES

La otra tarde se deslizaba por la tranquila corriente del Ebro un bulto deformado. Poco a poco las mismas aguas lo acercaron á la orilla del río. Un grupo de lavanderas se precipitaron á cogerlo. Era un saco, y dentro de él se presumía, por el palpo, un cuerpo blando. Deshaçen, curiosas, aquellas mujeres, el saco, y ¡horror! encuentran un niño muerto.

¡Un niño muerto! Un niño... producto acaso de un desliz de una, de un crimen de uno. Un niño que, apenas recién nacido, sería arrancado del calor de la madre. Un niño cual otro Moisés, abandonado á las aguas; pero no un Moisés con su cuna de mimbres, ni con la vigilancia de su hermana María, ni con el amparo de la hija del Rey de Egipto. Por esto, sin el amparo de la hija del Rey de Egipto, sin la hermana María, sin la cuna de mimbres, el niño del Ebro murió pronto. Las lavanderas sintieron el hedor de la podredura del cuerpo. El médico del juzgado dictaminó haber transcurrido cuatro días desde el fallecimiento.

Cierta mujer, comentado el hecho, se expresaba de este modo:

¡Infame de madre! No tuviste fuerza para resistir, y luego, á tu culpa de mujer, añades la inaudita acción de arrojar á tu hijo. No fuiste valiente, y tampoco has tenido corazón. ¡Buena estarás tú! El cielo te castigue. Pero no temas, ya te recriminará la conciencia. Fuerte, fuerte. Lo mereces todo, todo lo que sea mal. Eres una indigna. Eres una infame.

Tanto, no, tanto, no—hubo de replicar á la incoherente mujer, una voz tímida, queda, dulce, personificación de la santa Transigencia. Piensa—continuó la misma voz—que como cómplices de la culpable, hay, quizás, una madre que no vigiló los pasos de su hija, y hay, por lo menos, un hombre tan culpable como la mujer; un hombre que seguramente no habrá querido pagar la deuda que contrajo con su debilidad. Piensa, además, que el mundo, protestando de una moralidad que no posee, sólo habría tenido insultos para aquella infeliz, si ésta oyendo sagrados impetus de su corazón de madre, hubiese con valor confesado su culpa y dicho en pública voz: este es mi hijo; lo quiero junto á mí, lo quiero á pesar de todo. Que la madre hubiese vigilado los pasos de la hija, que el hombre, el sexo fuerte, no hubiese abusado de la mujer, el sexo débil, y no existiría la primera falta: el desliz. Que la sociedad, lejos de insultos, hubiese tenido palabras de consuelo para el ángel caído, auxiliándola para la expiación, preparándola para cumplir la misión de madre, y de seguro que no existiría la segunda falta: el abandono del niño.

Pero somos así—sigue diciendo la Transigencia—somos muy inconsecuentes. Reconocemos y predicamos la debilidad de la mujer, y enseguida nos extraña que haya dejado de ser fuerte, como si alguien pudiese dar lo que no tiene; y en lugar de protegerla y dirigirla, la desamparamos y la prostituimos, como si ella, frágil y quebradiza, fuese capaz de resistir el impulso de las olas, intenso y avasallador.

Sí, mujer encolerizada. Podrán haber esposas que envenenen al marido; pero una madre que impasible se deje arrancar del seno al hijo de sus entrañas, no lo creas, no es fácil que la haya. Si nos fuese dable penetrar en el interior de la madre del niño abandonado á las aguas del Ebro, veríamos su corazón desgarrado, reconoceríamos que en el pecado encuentra la penitencia y sentiríamos lástima y la compadeceríamos. Compadeceríamosla, mujer encolerizada.

JUAN MARÍA.

Tortosa, Octubre 1898.

EL ECO DE LA FUSION
Todo por y para la República

La vida elegante

—El señor García Gil, autor aplaudidísimo.

—El conde de Casa-Azul.
(Ambos se saludan. La marquesa, que ha hecho la presentación, se acerca á otro grupo.)

C.—¿Y ahora escribe usted algo?
G.—Acabo de publicar un libro titulado *Gardenias*, que ha obtenido generales é inmerecidos elogios.

C.—La otra noche oí en el Casino hablar de eso á unos señores que se reunen en un gabinete, donde no se puede entrar porque siempre tratan de cosas serias y aburridas.

G.—Eso quiere decir que usted no lee?

C.—No tengo tiempo. Antes, cuando estaba en el colegio, solía leer algunas novelas de Montepín, Dumas, Mary, Boisgobey, Fouillet, Merouvel, pero, de entonces acá, no he vuelto á ocuparme en esas zarzajas.

G.—Y el teatro, ¿le agrada más que los libros?

C.—Tengo abono en el Real, y suelo ir á los lunes del Español que están, por punto general, muy bien. Toda es gente conocida. Las obras que se representan todas son insostenibles. Gracias á que con la conversación de los palcos no se enterá uno de las majaderías aquellas. Lo único bonito son los trajes de la Guerrero y de Fernando.

G.—¿De modo que usted no es aficionado á la literatura; ni á leer siquiera?

C.—Le diré á usted. Hace algún tiempo estuve enfermo y, por distraerme, cogí el *Quijote*, libro del que he oído decir maravillas, y lo encontré tan soporífero que no conseguí pasar del segundo capítulo por más esfuerzo que hice.

G.—Eso despierta en mi una gran curiosidad y le ruego me permita dirigirme una pregunta.

C.—¿Todas las que usted quiera?
G.—¿En qué emplea usted su tiempo?
¿No se aburre usted mucho?

C.—Le contaré mi vida desde que me levanto hasta que me acuesto y quedará convencido de que no me sobra ni un solo minuto.

Me levanto á las diez; á las doce termino mi *toilette* para salir á dar una vuelta, comprar flores y acompañar á alguna amiga que encuentro; á las dos almuerzo, fumo y visto para montar ó guiar, desde las cinco á las ocho, que regreso á casa donde ya tengo preparado el frac. De allí voy á comer á casa de algunos amigos y luego al teatro, á una tertulia de última hora y me acuesto á las dos y media ó las tres de la mañana.

G.—¿De manera que para usted la vida intelectual no existe, las emociones del espíritu son letra muerta y las voluptuosidades del alma cosa ignorada? ¿Usted, querido conde, no conoce más artistas que su sastre y su peluquero; no comprende otros estudios que la equitación, la esgrima y el arte de presentarse en sociedad? ¿No ama usted?

C.—En nuestro mundo el amor es cosa corriente; todos amamos á todas y todas nos aman á todos. El amor es una cosa vulgar que han idealizado ustedes los poetas.

G.—El amor, si usted no lo lleva á mal, es lo más hermoso del mundo. Sin ese sentimiento sublime, no habría madres, ni esposas... ni siquiera queridas! Las grandes pasiones ennoblecen al hombre, y en el fondo de casi todos los grandes hechos de la historia, se ve el latir de dos corazones que se aman.

C.—Puede que tenga usted razón, pero yo creo que todo eso está muy bien para dicho en frases bonitas, en los escritos que ustedes componen, pero en la vida usual no pasan de ser romanticismos.

G.—Según eso, ¿usted no quiso á su madre, ni quiere á la condesa?

C.—A la primera la traté muy poco; vivía siempre en París y yo estaba aquí con mi padre, y á la segunda me unieron razones de familia nos vemos sólo un rato y nos llevamos muy bien, molestándonos lo menos posible el uno al otro.

G.—Ahora ya no me extraña nada de lo que veo en el gran mundo, pues supongo que todos los hombres se parecen á usted. Sin ideales, sin sentimientos artísticos, sin fe y sin amor, no se puede ser otra cosa que lo que son ustedes.

C.—¿Qué?...

G.—Elegantes.

EL BARÓN DE STOFF.

Crónica

¡Qué ver... güenza!

Rubór, sí, rubór nos causa tener que recurrir á la publicidad de ciertos hechos, que desdican en una ciudad culta como Tortosa, pero, teniendo en cuenta que los que se hallan al frente son forasteros, nada de extraño es, puesto que lo mismo les importa que prospere nuestra querida comarca, como que sus vecinos pidan limosna, pues esto ya ocurre con los empleados municipales, que por falta de recursos imploran caridad para poder vivir; los que mandan solo han cuidado de aprovechar el tiempo para hacer mangas y capirotos de nuestra hacienda.

Hace algunos años que, (vergüenza de decirlo) estamos huérfanos de autoridades que quieran cumplir con su deber, ya que todas ellas han descuidado en perjuicio de sus administrados y de los organismos que implican el comun de vecinos, sagradas obligaciones que han dejado de hacer, de aquí es, que las quejas sean unánimes y continuas contra el Municipio, y en mayor escala contra su presidente el Alcalde, que es el encargado de dirigir y velar por el buen nombre de sus administrados.

Nunca, jamás, habíamos llegado al estado precario, tan escandaloso de ahora, pues no hay en nada, dirección ni criterio fijo; aquí no se paga á los empleados, á quienes se adeuda cinco meses de sueldo, nada de extraño tiene pues, que por falta de recursos, y no encontrando quien les fie, pidan *limosna*, si, pidan por caridad quien les dé para dar de comer á sus hijos (lo que nos consta por haberlo presenciado); al farmacéutico del Hospital se le adeudan cinco meses por medicinas facilitadas, que importan mas de setecientas pesetas, hallanse descuidados todos los servicios sin que se vea mejora alguna por ninguna parte, á pesar, de recaudarse tanto como se recauda, con lo que, podría atenderse á todas las obligaciones, si hubiera buena administración y se hicieran las economías que podrían hacerse, especialmente, en el personal de empleados que es muy numeroso é innecesario, y que sólo se sostiene, por compromisos políticos, que deben desaparecer.

Y todo sigue el propio camino, pues al personal de la casa de Expositos se le debe seis meses, y hay á quien se le deben cerca de tres años; á las amas internas de la misma, tres meses, las externas han perdido la cuenta pues son muchísimas las cantidades que acreditan, y lo peor es, que no saben de quien han de cobrar, pues para ello se les mandan de un lado para otro, y no lo pueden conseguir; los asilados que son más de ciento cincuenta, se encuentran sin ropa interior ni de abrigo, hasta el extremo, que las mugeres ni pañuelo para la cabeza tienen, y se comprende que esto ocurra, puesto que hace más de dos años que nuestro Ayuntamiento no les ha hecho entrega de ropa alguna, y más de seis que no se ha celebrado subasta por cuenta de la Diputación Provincial para suministrar el vestuario y ropas necesarias á los asilados; que por otra parte tampoco paga al personal, al que deben

dos años. En fin, la Superiora de la Casa, se encuentra apuradísima para conseguir que les fien lo más indispensable para el alimento de los asilados, pues como á los abastecedores se les adeuda más de dos meses, se niegan á facilitar otros géneros; y para que se comprenda hasta donde llegan los apuros, bastará decir, que esta pasada semana se ha encontrado la Casa sin carbón ni leña, y esto ya es el colmo del abandono Señores del Ayuntamiento, y por fuerza hemos de calificarlo, de carencia de sentimientos y humanidad.

Si no se atiende á tan perentorias necesidades, menos ha de ser posible hacer que se atienda al pago de lo que se adeuda á los dignísimos profesores de instrucción, que por cierto, se hallan en una situación bien deplorable, y eso, que según terminantes disposiciones, no puede hacerse pago alguno por el Ayuntamiento, sin que antes se hallen cubiertas las atenciones por concepto de instrucción pública, pero es pedir peras al olmo, es imposible que sin una administración sana y á conciencia, pueda irse adelante, y por desgracia, los que nos gobiernan no cuidan más que de agarrarse al poder para ordenar la vara á su gusto.

Varias veces la prensa de esta ciudad se ha exclamado de que, con tantas miles de pesetas que se recaudan no se haga la más mínima mejora, ni se pague á nadie, ha llamado la atención del señor Gobernador sobre los chanchullos, arbitrariedades, falta de dirección por parte del Ayuntamiento de esta ciudad, y se han hecho además verdaderas denuncias graves, sobre hechos punibles y de responsabilidad criminal, pero ni el señor Gobernador ha mandado un delegado para la inspección de libros y demás; ni la Audiencia ó Juzgado ha instruido diligencias criminales en averiguación de tales hechos punibles denunciados. Así que, todo queda impune y por nosotros puede el baile continuar.

MEMORANDUM

MUERTE DE MARIA ANTONIETA

Un pueblo que hubiera sufrido menos que Francia, no hubiera decapitado á María Antonietta, la hubiera despreciado.

Cuando las manos del humilde no gocean la sangre del mártirio, aún puede señalar briosamente el camino del destierro y decir á la majestad que le roba, le oprime ó le avergüenza:

¡Vete!

A la larga, los hechos culminantes de la historia aparecen en su tamaño real y se juzgan con la exactitud de una síntesis instintiva; el cadalso levantado sobre una muchedumbre, ó se deshonra con la sangre de una víctima, ó se huelga con la de un miserable.

Pasó tiempo, se contemplaron desde lejos las huellas que dejó aquel huracán de suprema justicia que tuvo empuje para barrer de golpe el tronco maldito de la realeza, y la humanidad agradece todavía aquel hachazo que cortó sus grillos.

La sesión del miércoles

Celebró sesión de segunda convocatoria á las diez y cuarto de la mañana del miércoles como de costumbre.

Se dió lectura, por el Secretario, al acta de la sesión anterior bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Antonio Kies y con asistencia de los concejales Cid, Biarnés, Vaquer, Despax y Ribás, que fué aprobada.

Principió seguidamente el despacho ordinario, por la discusión del dictamen de la comisión de Fomento que á petición del concejal señor Ribás quedó sobre la mesa para su estudio, referent á una instancia, al Ayuntamiento, hecha por varios vecinos de la partida de Bitem, reclamando de servidumbre pública, un paso que cruza la antigua finca de regadío llamada de Cugat, dando lectura al mismo, el señor Secretario antes

de su discusión. El señor Presidente pide un oficio del pedáneo de dicha partida de Bitem dirigido á la Alcaldía; vistos los antecedentes que el pedáneo facilita al Ayuntamiento y de las atinadas razones que expone el señor Presidente á la Corporación, á las cuales prestaron asentimiento los concejales, y despues de haber intervenido los señores Biar-nés, Vaquer y Ribás, y á propuesta del último, la comisión retiró el dictámen acordando nuevo estudio para su esclarecimiento, aun cuando demostró la Corporación que el camino de referencia no es más que un paso que sirve á los colonos de la misma propiedad para los propios usos de labranza y recolección de los frutos de la mencionada propiedad. Se acordó retirar el dictámen y que pase de nuevo á la Comisión de Fomento y los concejales que á la misma deseen adherirse en el punto de referencia para que despues de examinado de nuevo y de haber escuchado los datos y opiniones de los hombres de más edad de la partida, formen un dictámen prudente y razonado, procurando ajustarse en todo lo posible á lo que dispone, para estos casos, la ley municipal baluarte de los intereses del vecindario.

Siguió el despacho acordando el pase á sus respectivas comisiones de algunas instancias y la aprobación de algunas cuentas; autorizando por último al señor Alcalde para que ordene al Agente que tiene el Ayuntamiento en Tarragona para que gestione el cobro de los intereses de las laminas; y se levantó la sesión.

Para Zaragoza

Nuestro particular y querido amigo, D. José Caro Cruells, capitán del cuerpo de caballería ha sido nombrado ayudante del General segundo cabo del cuerpo de ejército de Zaragoza D. Enrique Franch.

Mucho sentiremos la ausencia de tan buen amigo.

Fiesta ciclista en el Parque

Segun tenemos entendido, y de ello se ha ocupado ya algun colega local, la asociación de la "Cruz Roja", trata de dar una fiesta ciclista en las avenidas laterales de nuestro Parque con el fin de allegar recursos para los repatriados de Cuba y Filipinas que en dicha asociación se acogen y auxilian.

Aun cuando la idea en sí y por el fin caritativo que representa, merece nuestro aplauso, somos de opinión de que el lugar elegido no reúne las condiciones apetecibles y necesarias para que en él puedan verificarse carreras, pues dado el limitado espacio de que dispondrían los ciclistas (especialmente en las dos curvas del fondo,) y queriendo conservar la velocidad máxima en todo el recorrido se expondrían á sufrir las consecuencias de una imprudencia incalificable; y en el caso contrario quedaria deslucido el acto por las intermitencias de velocidad que transformarian las carreras en un paseo ordinario y de consiguiente sin atractivos de ninguna clase.

Esto sin considerar que el público para poder presenciar con comodidad el espectáculo, tendria necesariamente que invadir, y devastar de consiguiente, las plantaciones del Parque, cosa que malda la gracia que tiene.

Vean el Alcalde y la mencionada asociación el medio de poder desarrollar su programa en mejores condiciones ó de lo contrario suspéndase la proyectada fiesta, en interés de la conservación de nuestro Parque y máxime de la de los señores ciclistas que prestarán su concurso al acto.

Muy bien

Según se nos manifiesta la empresa del Gas de esta ciudad, para el mes próximo, rebajará el importe, por metro, del mismo, al precio que antes regia. Celebramos que la dicha empresa ha-

ya tomado tan buen acuerdo, y más aun cuando estos favorecen al público en general.

Reforma justa

Hace tiempo que en una de las sesiones celebrada por nuestro Ayuntamiento, se tomó el acuerdo de urbanizar la plaza que figura en el plano general de Ensanche en Remolinos, situada frente á la plaza de Toros alcanzando hasta la calle Mayor y carretera calle Mayor de dicho Ensanche.

Esta justa reforma favorecería mucho y embellecería más á aquella parte de ciudad tan descuidada de todos.

Llamamos la atención del señor Alcalde, como ejecutor de los acuerdos del Ayuntamiento, ordene la esplanación del poco desmónte que hay en los terrenos de dicha plaza, plantación de arbolado, atendido que es de poco coste y que estamos en la propicia estación para las operaciones de plantío.

Si por la necesidad de la administración no podia dotarse la referida plaza con la colocación de bordillos, despues de hecha la esplanación y plantación, podria suprimirse por ahora, atendido que esa clase de obra puede ejecutarse en cualquier época del año.

Fijese bien el señor Alcalde y nuestro Ayuntamiento en el excelente acuerdo tomado hace dos años por nuestra corporación, con más razón de ponerlo á la práctica ahora que se han realizado algunas edificaciones en la referida plaza pagando sus propietarios los arbitrios municipales correspondientes que autorizará la cunstrucción de las mismas.

Corresponde de justicia la colocación de bórdillo y arreglo de paseo en toda la longitud de la calle de las edificaciones que nos ocupan.

Muchas son las necesidades de limpieza y saneamiento que convendria realizar en la barriada de Remolinos puesto que carece por completo de lo más esencial que es el alcantarillado, afirmado ó empedrados, pero teniendo en cuenta las muchas obligaciones que pesan sobre la caja municipal, se contentarian aquellos vecinos, que contribuyen á las cargas del municipio como los demás, con ver realizada la reforma justa que nos ocupa.

Comparemos

El señor Figueroa, monárquico y Diputado, publica una hoja suelta sin antes pasar por la previa censura, y al momento de encarcelarlo, tan solo una pequeña carta dirigida al Presidente del Congreso falta tiempo para excarcelarlo y no tan solo lo excarcelan, si que se promueve una que Dios sabe donde irá á parar.

El señor Blasco Ibañez, republicano y Diputado, publica una hoja suelta sin antes pasar por la previa censura, y por tratar en ella de asuntos de alto interes para Valencia, y no tan solo encarcelan al señor Blasco Ibañez sino que siguen la misma suerte cuatro cajistas y por poco hasta la máquina de la imprenta. Hay que tener en cuenta que lo de Blasco Ibañez no ha producido ninguna crisis.

Figueroa defenia á los suyos y Blasco Ibañez los sagrados intereses del pueblo.

Vivimos en el mejor de los mundos; en *Chaucha*.

¡Viva la igualdad!!
¡Viva España con honra!!!

Número-sorpresa de

«Tortosa Ilustrada»

Ayer sábado por la noche púsose en venta el número de *Tortosa Ilustrada* correspondiente al día de hoy.

A pesar de la gran tirada que ha hecho nuestro colega, creemos que serán muchos los que se quedarán sin ejemplar tal es la demanda que hay de ellos.

Y lo comprendemos; son muchos los regalos de valor que ofrece al público la empresa de aquel periódico y quien no prueba suerte alguna vez?

Felicitemos á *Tortosa Ilustrada* por las novedades que introduce en su ameno periódico.

Copiamos del "Diario de Tortosa":

Adhesión

"El Jefe del partido liberal dinástico de este Distrito y del de Roquetas, nuestro distinguido correligionario D. Antonio Kies y Muñoz, ha transmitido un sentido telegrama de adhesión al ilustre presidente del Consejo de Ministros Excelentísimo Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, en vista de las actuales circunstancias políticas.

El Sr. Kies, en nombre propio y del partido que representa, se ha dirigido respetuosamente al jefe del Gobierno, habiéndolo hecho con la oportunidad necesaria, pues si siempre han de condenarse por los verdaderos liberales todas las desidencias, hoy deben anatematizarse con más motivo, dada la gravedad de las circunstancias que de todos exigen calma y moderación."

Vaya una noticia; nosotros lo sabiamos antes de que la publicara Domin-guet; nos lo escribió Gedeón,

Aqui va un párrafo de la carta: "ya ven Vds. que el cambio de situación es imposible, con el telegrama de Kies y con mi ayuda Sagasta irá tirando hasta que pueda; me enteré del acto realizado por Kies en el Ministerio de la Gobernación donde encontré al portero muy plaentero, y saliendome al paso, me dijo: ya ves Gedeon amigo, que mi señor no puede temer nada, entre tu y Kies habeis salvado el partido liberal, los dos os pareceis por las condiciones, tu el periódico de menos circulación, él el jefe sin partido, Kies ex diputado á Cortes por Roquetas, Gedeón ex-diputado á Cortes por Madrid. Por eso de las condiciones, simpatizamos, conteste cuando venia á Madrid, el único amigo verdadero que tiene soy yo, Calínez no quiso conocerle por no pedirle mil pesetas cada mes, ¿ha presentado la dimisión Kies? creo que sí, me contestó el portero y creo que el ministro se la admite; no puede ser, grité yo como un energumeno, Gedeon protege á Kies; bien amigo, bien en nombre de tu protección continuará Kies siendo Alcalde,.....

Pero lo que no sabe Gedeón, es que Pepito Kies cuando fué á Madrid, se dió buena maña en retirar la dimisión de su papá. Conque señores, de la dimisión del Sr. Kies no hay ná.

Ya vé "El Diario de Tortosa", como nosotros sabemos más pronto y con más detalles las cosas, pero muchas veces no hacemos caso de tonterías, pero en eso del telegrama ya es otra cosa, porque como estamos plenamente convencidos de que de dicho telegrama ha partido la salvación del partido fusionista y ha conjurado la crisis total, la verdad es que nos ha hecho mella.

El Círculo Liberal Dinástico de esta ciudad, creado y presidido honoríficamente, por el Sr. D. Antonio Kies Muñoz, institución ó casa *pairal* del numeroso partido que dicho jefe acaudilla en los partidos de Tortosa y Roquetas, se disolvió eljueves próximo pasado, por falta de socios, y no poder sufragar los escasos gastos que tenia.

Es la primera vez que un Círculo, estando sus socios en el poder se disuelve.

A nosotros nos es extraña, supimos en su día que el Sr. Kies había ordenado á todo empleado, que concuriera á su Casino, y supimos también, que los empleados cumplieron el mandato, no asistiendo.

Ya ven nuestros lectores la fuerza moral irresistible, con que cuenta nuestro alcalde; aunque á él le tiene sin cuidado con tal que los consumidores obedezcan al Chirlo y á D. Pepito,...

Y apropósito de D. Pepito; según nuestras noticias entre otras cosas habia idoá Madrid para pedir, para él, una credencial de seis mil reales, con destino á

la Delegación de Hacienda de Tarragona, y según nuestras noticias, no lo ha conseguido,

La verdad es que da menos que la caja de consumos.

Abusos incalificables

Los estan cometiendo y sin ninguna clase de escrúpulos los abastecedores de carnes de nuestro mercado.

Es escandaloso lo que pasa, pues además que los precios son sumamente caros, las carnes que se expenden son de la peor calidad.

Somos tan desgraciados, que en esta ciudad no se conoce la carne de ternera, en cambio, si se come la carne de buey, estos nunca bajan de los 8 y 9 años.

Nuestro Ayuntamiento, que tambien le sienta la aprobación de cuentas de abastecedores de oficio, no le preocupa que suframos los abusos de los que tan sin conciencia explotan á los que forzosamente tenemos que hacer uso de aquellas.

Esto solo pasa en un país que no sabe gobernarse como los pueblos libres.

¿Señor Alcalde pondrá V. remedio á las quejas continuas de nuestro vecindario?

A nosotros nos parece que nó, pero por si acaso, eso se lo indicamos.

Mucho lo celebraríamos

Los republicanos de Madrid, hacen vivas gestiones para conseguir la excarcelación de nuestro querido correligionario Leroux.

Mucho celebraríamos que los deseos de nuestros correligionarios se vieran coronados del éxito que todos deseamos.

Intransitable

Lo está la hermosísima carretera de San Vicente que conduce á la de 2.º orden de Tarragona á Castellón, por los muchos baches que en la misma existen. Apena mucho que nuestras autoridades administrativas olviden los más sagrados intereses del pueblo que tan bien paga y tan mal le administran.

Y apena más aún ver que estas mismas autoridades solo se preocupan por su bien estar importándoles tres cominos que si por culpa de su desidia tengamos que lamentar alguna desgracia.

¡Señor Kies, quiere hacer el favor de procurar más por sus administrados! Insistiremos sobre el mismo tema.

Teatro

Hoy tiene lugar en el *Teatro Principal* la primera representación del drama de Zorrilla, *D. Juan Tenorio* corriendo los principales papeles de la obra, á cargo de la Srta. Elvira F. Verdier, D.ª Antonia Verdier y los Sres. Cosidó Hernandez, Prieto, Soler, Aloguin, Cantero, Balaguer, Romeu y otros.

Mañana, *El Nudo Gordiano* y estreno del juguete cómico en un acto *La Vellada de Tot-Sants* obrita escrita por un querido compañero en la prensa y que será representada bajo el siguiente repartio: D.ª Rosaura, Sra. Antonia Verdier—*Pauleta*, Srta. Elvira F. Verdier.—*Sr. Aleix*, D. Francisco Prieto.—*Baldomero*, D. Emilio Cantero.—*Casimiro*, D. José Hernandez.—*D. Luis*, D. Arturo Vilás.—*Sr. Brisca*, D. Juan Aloguin.—*Cinto*, D. José Jamás.

El martes tarde y noche; *D. Juan Tenorio*.

Auguramos grandes llenos para las cuatro funciones.

La función de mañana es á beneficio de la *Cruz Roja*.

Rafael Tutó

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del Dr. M. Menacho

Pensionado de la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Expositos

CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 10 á 1 (días festivos de 9 á 11).

Por la tarde de 3 á 5.

CONSULTA GRATUITA PARA LOS POBRES

Por la mañana á las 8 (todos los días).

Calle Moncada, 7, pral. (Casa Gras)

TORTOSA

FOGUET, impresor.—Plaza del Hospital, 5.

Zapatería de Moreso

Plaza Catedral y Arco del Romeu

TORTOSA

Surtido de Calzado de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de Arrufat Gasparo y C. de Barcelona.

Se construye a medida y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hornos.

Casa fundada en 1866

Precios fijos. Ventas al contado.

Centro general de suscripciones La Literaria

En esta casa se encuentran de venta los periódicos y revistas. El Imparcial, El Liberal, Heraldo de Madrid, La Publicidad, Las Provincias, El Siglo XX, La Esquella, La Campana, La Sarta, Barcelona Cómica, La Revista, El Gato Negro, El Nuevo Mundo, La Tomasa, El Salón de la Moda, La Última Moda, y El Eco de la moda. Admiéndose suscripciones a toda clase de obras.

Papelería Librería Centro de Suscripciones

Venta de periódicos

JOSE M. BERNIS

Puente Piedra, 1, San Roque, 2

Impresiones rápidas, económicas y lujosas

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

Juan Zaragoza

San Blás, número 11

LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA emitió por unanimidad un extenso y luminoso dictamen en el que consigna que con el uso de estas aguas se combate el escrufulismo, los herpes, las dispepsias, en sus diversas manifestaciones, catarros gastro-intestinales, diatesis úrica, nefritis crónicas, catarros de la vejiga, infartos prostáticos y flegmasias de las mucosas genito-urinarias, y termina vanagloriándose de que España cuente con un manantial que prestará inmensos servicios a la humanidad.

VIRTUDES MEDICINALES

Extractadas de la memoria del doctor don Juan Montserrat y Archs, presidente de la Real Academia de Ciencias de Barcelona. Subdelegado médico de Sanidad, etc. etc.

Dada la riquísima mineralización del agua de manantial Ntra. Sra. de la Esperanza, y las combinaciones salinas que en ellas se contienen, pocos son los manantiales que puedan igualarla bajo el punto de vista terapéutico. En los infartos uterinos y metritis crónica, ha dado brillantísimos resultados e igualmente en los infartos hepáticos y esplénicos.

El escrufulismo puede dominarse, usándola como poderoso coadyuvante de las medicaciones especialmente tónicas y reconstituyentes.

Los herpes y afecciones cutáneas encontrarán en ella un eficaz agente para combatirlos con éxito.

La diatesis úrica, las enfermedades de los riñones y de la vejiga, ceden bajo el empleo de las particulares sales que en esta agua figuran, y son muy indicadas para los casos de mal de piedra y de arenillas urinarias tan rebeldes por lo común.

En las dispepsias biliosas y las acideces gástricas produce inmediato alivio.

MAS DE TRESCIENTOS DOCTORES EN MEDICINA han emitido dictámenes recomendando con gran eficacia el uso de estas aguas por los sorprendentes resultados obtenidos prescribiéndolas a los enfermos sujetos a su dirección facultativa.

Agua minero medicinal

Clorurada, bicarbonatada, sódica

LITINICA

DEL MANANTIAL DE NTRA. SRA. DE LA

ESPERANZA

EN

Tortosa

Declarada de utilidad pública por Real Orden de 1. Agosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica,

Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias

Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales

DEPÓSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las Farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

Propietario: EXCMO. SR. D. MANUEL PORCAR Y TIO

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

Don Saturnino Rivera

Peninsular, 9, Madrid

Esta casa, se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomiendan, adelantando los gastos que para ello puedan originarse.

EBANISTERIA

DE

Rafael Rico

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin lunas, mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc., etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que son acreditados para este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1892. Variedad en los muebles. Economía en los precios.

MONCADA 11, TORTOSA

EL MÉDICO Y CIRUJANO OCULISTA

JUAN JOSE CUCALA

Practica toda la clase de operaciones de los ojos, tales como Cataratas, en tres minutos y sin dolor; pupilas artificiales para dar vista a los que tengan nubes, tumores, lagrimeo, fistulas; corrige las pestañas sin arrancarlas que van dentro del ojo; inflamaciones crónicas y granulaciones sin quemarlas con la piedra, pronta curación y sin dolor.

Asegura la cura y éxito de las operaciones tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios.

Posee esterilizadores para irrigaciones, pinceles, sondas, instrumentos, etc., según modelo del Doctor Barraquer de Barcelona

Precios módicos

NOTA.—Habitación y asistencia para los operados que lo necesiten en casa del Médico.

El Dispensario para pobres procurará abrirlo pronto.

(CONSULTA DE 9 a 12 MAÑANA Y DE 6 a 8 NOCHE

Gambios, 3, v. e. Puente

TORTOSA

DON RAMON CODINA LANGLIN, Doctor en Farmacia, Profesor químico del Laboratorio de Medicina, legal de la Audiencia territorial de Barcelona, Decano de la Subdelegación de Sanidad de Farmacia, Miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y de Ciencias y Artes, etc., etc. Certificado: Que he practicado el análisis de las aguas que surgen del manantial titulado Nuestra Señora de la Esperanza, resultando de dicho análisis químico, que un litro de agua, contiene: GASES EN DISOLUCION (CALCULADOS A 0 CENT. Y 0m. 760 Cents. cúb.

Nitrógeno	13cc182
Oxígeno	5cc864
Acido carbónico libre	5cc572
Total	70cc678

SUSTANCIAS FIJAS Gramos

Bicarbonato potásico	0'00486
sódico	0'24673
lítico	0'00331
cálcico	0'09222
estróncico	indicios
magnésico	0'06814
ferroso	0'00236
manganeso	indicios
Sulfato sódico	0'55432
cálcico	0'52163
magnésico	0'28677
Fosfato cálcico	0'12652
sódico	0'00476
Arseniato alcalino	indicios
Cloruro sódico	1'40882
cálcico	0'01552
magnésico	0'09679
Yoduro y Bromuro alcalinos	indicios
Oxido aluminico	0'00681
Acido bórico	indicios
silícico	0'00700
Materia orgánica	0'00314

Total 4'15009

En vista de esta composición, las aguas minero medicinales del Manantial titulado «Nuestra Señora de la Esperanza» deben ser clasificadas entre las cloruradas, sulfatadas, bicarbonatadas, sódicas variedades litinicas.